

CARTEA ALBĂ de Al. Rosetti

W. FAULKNER despre FAULKNER

ISARLĂK de M. Clobanu

Proletari din toate țările, uniți-vă!

LUCEAFARUL

SĂPTĂMINAL AL UNIUNII SCRIITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA
ANUL X — Nr. 38 (282) ● Redactor-șef EUGEN BARBU ● Sămbătă 23 SEPTEMBRIE 1967



N. DRĂGUȘIN

PE ARGEȘ ÎN SUS

DISTINGUO

Poezia pură (I)



punea cu destulă complicitate față de sine: „Ici eu le malheur d'écrite en cette préface les mots de poésie pure qui ont fait une sorte de fortune. Il est curieux de voir une expression

assez négligemment jetée prendre une étonnante valeur en allant de bouche au bouche. Ce que l'on avait écrit comme expression conventionnelle semble désigner une réalité en soi que les uns et les autres s'ingénient à définir". Imperecherea celor două cuvinte nu este însă atât de nouă. Albert Thibaudet, atras în discuție, amintește de cunoscutul său studiu asupra poeziei lui St. Mallarmé, unde expresia revine de citeva ori. Și în adevăr, cu mai bine de zece ani înainte de zgomotoasa polemică, Thibaudet observă: „La nuit de l'Herodiade paraît le symbole de sa poésie, nudité mystique... Il garde cette vision de la poésie pure, de la poésie nue, par de là tout décor et tout épanouissement extérieur...” sau „Il tenta donc incertainement en essais d'art il indiqua plus précisément en spéculations techniques une poésie pure” sau, în sfârșit, „la personnalité de l'art, l'horreur de l'inspiration reçue aussi bien que celle communiquée, il les a poussées, elles aussi, à leur extrême absolue, à leur hyperbole de poésie pure”. Și nu e de loc o întâmplare că Thibaudet propunea cu atita exactitate formula; el o prezintă în Mallarmé, care, prin asceza spiritului său orientat exclusiv la absolutul poetic precum și, citeadată, prin unele atingeri teoretice aproape textuale, o aproximează de-o binele: „l'oeuvre pure implique la disparition élocutoire du poète”. Dar chiar înainte de Mallarmé, Baudelaire ajunsese, încă din 1857, la articularea expresiei: pentru el, nuvela „n'est pas située à une aussi grande élévation que la poésie pure”, iar versul supus propagării oricărui fel de didacticism repugnă à toute âme éprise de poésie pure”.

Menționăm de asemenea că, între Mallarmé și Baudelaire, expresia mai apare în traducerea franceză (Emile Deleroy, 1883) a conversațiilor lui Goethe cu Eckermann; acesta observă despre o nuvelă a poetului: „je lais cette remarque que les idées et l'art y sont trop relevés pour que les hommes de nos jours les saisissent bien. On n'accepte aujourd'hui les merveilles que dans la poésie pure” (în original „reine Dichtung”).

VLADIMIR STREINU

Tovarășul Ion Gheorghe Maurer a împlinit 65 de ani

Scumpe tovarășe Maurer,

Cu prilejul aniversării a 65 de ani de viață, te felicităm din toată inima și îți urăm ani mulți, sănătate și fericire!

Partidul nostru, întregul popor dau o înaltă apreciere îndelungatei activități pe care ai desfășurat-o în mișcarea revoluționară, abnegației cu care ai militat pentru interesele vitale ale celor ce muncesc, pentru progresul și prosperitatea țării noastre.

Eminent om de cultură, animat de dragoste fierbinte față de patrie, te-ai dăruit cu pasiune încă din tinerețe cauzei socialismului, ai luat parte activă la lupta clasei muncitoare și a partidului său comunist împotriva orânduirii burghezo-moșieresti, pentru eliberarea națională și socială a poporului român, pentru împlinirea revoluției populare. În funcțiile de mare răspundere încredințate de partid, ai adus o valoroasă contribuție, alături de ceilalți conducători ai partidului și statului, la soluționarea problemelor complexe ale dezvoltării economiei, științei și culturii, la făurirea și întărirea noii noastre orânduirii sociale și de stat, la întreaga operă de construire a socialismului, de înflorire și propărire a patriei. De-a lungul anilor ai militat cu perseverență pentru întărirea continuă a partidului, a unității și solidarității sale, a rolului său conducător în întreaga viață a societății noastre.

Se bucură de o binemerită considerație aportul tău la elaborarea politicii externe a partidului și statului nostru, munca energică și neobosită pe care o depui pentru promovarea acestei politici îndreptată spre adâncirea relațiilor frățestii cu toate țările socialiste, spre extinderea raporturilor de colaborare a României socialiste cu toate statele, indiferent de orânduirea lor socială, în spiritul nobilelor idei ale păcii și prieteniei între popoare. Este larg cunoscută activitatea ce o desfășori pentru dezvoltarea legăturilor tovarășești și a solidarității internaționale a partidului nostru cu partidele comuniste și muncitorești frățestii, pentru întărirea unității sistemului mondial socialist, a



mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Slujirea cu credință a intereselor patriei, a cauzei socialismului, înaltul simț al datoriei, întreaga ta activitate ca unul din conducătorii de seamă ai partidului și statului nostru, și-au adus stima și pretuirea profundă a poporului român, a prietenilor săi de peste hotare.

În numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri, al partidului și al întregului popor, îți dorim, iubite tovarășe Ion Gheorghe Maurer, noi succese în munca rodnică pusă în slujba împlinirii politicii partidului și statului, a înfloririi patriei, a cauzei socialismului și păcii în lume.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

CONSILIUL DE STAT
AL REPUBLICII SOCIALISTE
ROMANIA

CONSILIUL DE MINIȘTRI
AL REPUBLICII SOCIALISTE
ROMANIA

PRESTIGIU

O politică externă constructivă, vădind înțelegerea aprofundată a evoluției cursului vieții comunității mondiale a făcut din România anilor noștri un stat al cărui cuvânt este ascultat totdeauna cu respect și interes atunci când este vorba de destinele actuale și viitoare ale omenirii. Este acesta un fenomen nou, sau o constantă a modului de a fi și a gândi a poporului nostru? Toate argumentele pledează pentru cea de a doua alternativă și este suficient să ne gândim la activitatea luminată pe plan extern, dusă nu cu mult în urmă de oamenii noștri de stat, activitate înscrisă cu litere de aur în istoria României, și în multe cazuri în istoria mondială. Din timpuri care se pierd undeva în trecut și pină astăzi, poporul român și-a afirmat cu vigoare dorința sa neabătută de suveranitate, de pace și înțelegere între popoare. Și-a afirmat dorința sa de liniște atât de necesară consolidării interne a fiecărei națiuni, proces imperios necesar pentru progresul fiecărei comunități economico-sociale.

„Poporul român, căruia îi aparțin, — a declarat ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România cu ocazia alegerii sale în calitate de Președinte al celei de a XXII-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. — a dobândit în cursul multor secole de încercări aspre virtuțile păstrării ființei naționale, a apărării unității și independenței, a unei dezvoltări de sine stătătoare. El a cunoscut suferințele războaielor, ca și binefacerile păcii, amărăciunile subjugării sau dependenței, precum și bucuria de a fi stăpîn în casa sa”.

O experiență istorică îndelungată stă astfel la baza politicii noastre externe, înțelept îndrumată de Partid. Concordanța sa cu interesele majore ale tuturor popoarelor lumii este evidentă. Credincioasă principiilor fundamentale care stau la baza existenței statului nostru socialist, România s-a pronunțat și se pronunță pentru un climat de securitate mondială, care să excludă agresiunea sau imixtiunea în treburile interne ale altor state, s-a pronunțat și se pronunță pentru relații de deplină egalitate între toate statele lumii, indiferent de sistemul lor social. Este aceasta cheia prestigiului internațional, mereu în creștere, de care ne bucurăm astăzi.

Alegerea reprezentantului României, în calitate de președinte al celei de a XXII-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., vine să afirme încă o dată viabilitatea acestei politici. Se recunoaște implicit justetea căilor abordate de statul nostru spre soluționarea problemelor fundamentale ce animă omenirea contemporană. Înalta magistratură ce ni s-a conferit la cel mai înalt for al înțelegerii mondiale onorează. Căci ce poate fi mai măgulitor pentru o țară decât recunoașterea unanimă a eforturilor sale îndreptate spre asigurarea păcii și securității omenirii, factori esențiali în epoca noastră pentru dezvoltarea și prosperitatea fiecărei națiuni?

